
• Valore del suolo nudo Vo
• Valore suolo e soprasuolo: Vm
• Valore del soprasuolo Vs
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I vari casi di arboreto 
specializzato

In base all’ordinamento aziendale:
- autonomo

(se l’azienda è specializzata ovvero presenta nell’ordinamento solo l’arboreto)
- non autonomo 

(se l’arboreto si inserisce in una azienda che ha un ordinamento più ampio)

In base al governo:
- a governo poliennale (impianto coetaneo)

(tutte le piante dell’arboreto sono della stessa età)
- a governo annuo (impianto disetaneo) 

(nel caso in cui l’arboreto sia suddiviso in appezzamenti (o piante) di 
dimensioni (n.ro) uguali tra di loro e pari alla durata di vita dell’arboreto 
stesso)



Valore del 
fondo 

(suolo nudo 
Vo)



Valore del fondo 
(suolo nudo Vo)
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Nel caso di periodicità

Nel caso di annualità



Valore del fondo forestale
Formula di Faustman
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Pt) valore di macchiatico
Pm)valore di macchiatico di prodotti intermedi ottenuti nell�anno m-esimo
p) ricavi annui costanti
v) spese annue costanti (imposte, sorveglianza, ecc)
R) spesa di rinnovazione

Cfr. lez. 
Valore di 

macchiatico



Valore del fondo 
Condizioni fondamentali

1. momento della stima immediatamente successivo al termine di vita 
dell’arboreto coetaneo (fondo privo di soprassuolo) e antecedente 
alle attività di nuovo impianto;

2. Fondo costituito da molto tempo e, quindi, caratterizzato da ricavi e 
costi costanti ;

3. permanenza della destinazione e delle condizioni produttive

NB. Valgono poi tutte le condizioni che debbono 
verificarsi perché sia applicabile una stima per 
capitalizzazione



Valore del fondo 
nel caso in cui non sia verificata la condizione 

(2)
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nel caso di arboreto coetaneo a governo poliennale

nel caso di arboreto disetaneo a governo annuo 

Valore del fondo (suolo nudo Vo) nel caso di periodo di transizione



Il valore del  
suolo più 

soprasuolo (Vm)



Il valore del  suolo più 
soprasuolo (Vm)

1. Redditi futuri

2. Costi passati

3. Turni fittizi



Valore suolo più soprasuolo (Vm)

Redditi futuri
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Il valore 
suolo più soprasuolo (Vm)

Costi passasti
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Il valore suolo più 
soprasuolo (Vm)

Ciclo o turno fittizio
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Valore economico 
del soprasuolo Vs



Valore economico del soprasuolo 
Vs

Vs =Vm −Ct

Vm) valore del suolo più il soprasuolo all�anno n

Ct) valore del fondo nudo Ct, (sia esso deducibile 
come C0 o V0 (F in caso di fondo forestale)



Valore economico del soprasuolo 
Vs

a) Redditi futuri
b)Costi passati
c) Ciclo o turno fittizio



Valore economico del soprasuolo
Redditi futuri:valore di aspettazione
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Valore economico del soprasuolo
Costi passati
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Valore economico del soprasuolo
Cicolo fittizio
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